第二节    醛的学案
1. 某学生做乙醛的还原性实验时，取1摩/升CuSO4溶液和0.5摩/升NaOH溶液各1毫升，在一支洁净的试管内混合后，向其中又加入0.5毫升40%的乙醛，结果无红色沉淀出现。导致该实验失败的原因可能是                                         （     ）

A.未充分加热                     B.加入乙醛太少

C.加入NaOH溶液的量不够         D.加入CuSO4溶液的量不够

2. 有机物CH3CH(OH)CHO不能发生的反应是                        （     ）
A.酯化

     B.加成

  C.消去
       
D.水解

3. 用铜作催化剂，使1-丙醇氧化为某有机物，下列物质中，与该有机物互为同分异构体是
                                                                   （     ）
A. CH3OCH2CH3



   B. CH3CH(OH)CH3
C. CH3COCH3




   D. CH3COOCH3
4.下列配制银氨溶液的操作中，正确的是







（

）
A．在洁净的试管中加入1~2 mL AgNO3溶液，再加入过量浓氨水，振荡，混合均匀

B．在洁净的试管中加入1~2 mL稀氨水，再逐滴加入2% AgNO3溶液至过量

C．在洁净的试管中加入1~2 mL AgNO3溶液，再逐滴加入浓氨水至过量
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D．在洁净的试管中加2% AgNO3溶液1~2 mL，逐滴加入2%稀氨水，边滴边振荡，至沉淀恰好溶解时为止。

7．洗涤做过银镜反应的试管可以选用的试剂是                         （     ）  

A．氨水        B．NaOH溶液        C．稀硝酸         D．酒精

8．关于乙醛的下列反应中，乙醛被还原的是                           （     ） 

A．乙醛的银镜反应                   B．乙醛制乙醇   

C．乙醛与新制氢氧化铜的反应         D．乙醛的燃烧反应

9．不能用水浴加热的实验是








（

）
A．苯的硝化反应





B．银镜反应

C．乙醛与新制Cu(OH)2​悬浊液


D．由乙醇制乙烯

10．使用哪种试剂，可鉴别在不同试剂瓶内的己烯、甲苯和丙醛（     ）
A．银氨溶液和酸性KMnO4的溶液

B．KMnO4溶液和Br2的CCl4溶液

C．银氨溶液和三氯化铁溶液

D．银氨溶液和Br2的CCl4溶液
11．关于丙烯醛（CH2＝CH－CHO）的下列叙述中，正确的是




（

）
A．在丙烯醛分子中，仅含有一种官能团

B．丙烯醛既能使溴水褪色，又能使酸性高锰酸钾溶液褪色
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D．等物质的量的丙烯醛和丙醛完全燃烧，消耗等物质的量的O2

12．某有机物化学式为C5H10O，它能发生银镜反应和加成反应，若将它与H2加成，所得产物的结构简式可能是











（

）
    A．(CH3)3CCH2OH




B．(CH3CH2)2CHOH

    C．CH3(CH2)3CH2OH




D．CH3CH2C(CH3)2OH
13．1 mol 下列物质与足量的银氨溶液作用，可还原出4 mol Ag 的是
（

）
A．丙醛


B．乙二醛


C．甲醛



D．乙醛
14．区别CH3CH2CH2OH与[image: image2.png]cHrc‘H—cHz
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的方法是




（

）
A．加入金属钠



B．加银氨溶液

C．在铜存在下和氧气反应

D．在铜存在下和氧气反应后的产物中再加银氨溶液共热

15．写出下列反应的化学方程式：

  ⑴CHO—CHO和H2加成                                 。
  ⑵C6H5—CHO催化氧化                                        。
  ⑶CH3CH2CHO和新制Cu（OH）2的反应                               。
  ⑷CHO—CHO和银氨溶液反应                                 。
16．实验室做乙醛和银氨溶液反应的实验时：

（1）为了得到光亮的银镜，试管应先用

  溶液煮沸，倒掉煮沸液体后再用清水将试管冲洗干净。

（2）配制银氨溶液时向盛有


溶液的试管中逐滴滴加


溶液，边滴边振荡，直到




为止。有关反应的化学方程式为：

①








；②








。
（3）加热时应用



加热。产生银镜反应的化学方程式
























。

17．分子式为C5H12O的醇中，
能被催化氧化为醛的醇有



























，

能被催化氧化为酮的醇有












，
不能被催化氧化的醇有













。

18．把2.75 g 某饱和一元醛跟足量Cu(OH)2作用，可还原出9 g 的Cu2O 。写出此物质的结构简式和名称。

参考答案

1．AC  2．D  3．C  4．D  5．C 6．D  7． C  8．AC  9．D 10．D11BC12AC

13．BC14D
15．解：1CnH2n+1—CHO——————2Cu(OH)2——————1Cu2O


14n+30                                        144

    2.75                                           9

    得n＝1，∴该饱和一元醛的结构简式为CH3CHO，名称为乙醛。
16．⑴CHO—CHO + 2H2              HOCH2—CH2OH
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⑶ CH3CH2CHO + 2Cu（OH）2           CH3CH2COOH + Cu2O↓ + 2H2O           
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17．1）NaOH（2）AgNO3 、稀氨水，生成的沉淀刚好又溶解。

AgNO3＋NH3·H2O＝AgOH↓＋NH4NO3 
AgOH＋2NH3·H2O＝Ag(NH3)2OH＋2H2O
（3）热水浴。
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